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červen

ČERVNOVÉ PRANOSTIKY

CO SE DĚJE V PŘÍRODĚ

Při hledání významu jména pro tento 
měsíc nás asi jako první napadne spo-
jení s červenou barvou. Jeden z výkladů 
skutečně označení června odvozuje od 
barvy červenajících se právě dozrávají-
cích plodů třešní, jahod, malin apod. 
Jiná teorie se odvolává na sběr brouků, 
tzv. červců, který probíhal právě v  této 
části roku. Tito brouci sloužili k  výrobě 
červeného barviva používaného k  bar-
vení textilu.  
Jméno šestého měsíce vycházející z  la-
tinského pojmenování je poměrně rozší-
řené. Jún, junij, jun, juni a mnoho dalších 
slovanských výrazů bylo odvozeno pa-
trně ze jména římské bohyně manželství 
Junony, latinsky Iuno.

•	 Co vyroste v červnu na louce za den, roste jindy po týden
•	 Červen louky kosí, Medard vodu nosí

•	 Červen studený – sedlák krčí rameny
•	 Jaký červen, takový i prosinec
•	 Je-li červen deštivý, krásný červenec nás navštíví
•	 Červen dá jahody a seče kosami louky

CO DĚLAJÍ MYSLIVCI

MALÉHO ADEPTA MYSLIVOSTIROK

Od roku 1959 je červen označován jako měsíc myslivosti. Byť 
se tedy jedná o poměrně mladou tradici, její význam je přinej-
menším stejně důležitý jako všech ostatních mysliveckých tra-
dic a zvyků. Myslivecká činnost je samozřejmě nezbytná v prů-
běhu celého roku, ale právě v tomto měsíci, kdy je příroda plná 
kvetoucích a plodících rostlin, ptačích snůšek a mláďat mnoha 
živočišných druhů, je propagace myslivosti a  ochrany přírody 
nanejvýš vhodná. Pozitivní prezentace naší činnosti je velmi dů-
ležitá. Proto myslivci pořádají nejrůznější dětské dny, navštěvují 
s  přednáškami děti ve školách, organizují kynologické a  stře-
lecké akce, publikují informace a zajímavosti v médiích, chystají 
výstavy, soutěže a také třeba různé semináře.   
V červnu máme i mnoho další práce. Právě teď je nejvhodnější 
doba na přípravu letniny. Nařezané a do snopků svázané čers-
tvě olistěné maliníky, letorosty listnáčů, ale i kopřiv nebo topi-
nambur, vyvěsíme do větraného od přímého slunce chráněného 
krytého prostoru, kde je usušíme a  následně uskladníme pro 
zimní přikrmování. Spolu s letninou je pak ta správná doba na 
sušení kvalitního sena, coby nezbytné krmivové složky pro naši 
veškerou spárkatou zvěř.     

počet dnů: 30

průměrná teplota: +16,5 °C

průměrný úhrn srážek: 82 mm

bažantí slepice s kuřátkem páření šidélek květy třezalky tečkované

ČERVNOVÁ POZOROVÁNÍ

Vyhřívající se plazi:
•	 ještěrka obecná, živorodá, 

zelená a zední
•	 slepýš křehký a východní
•	 užovka obojková, hladká, 

stromová a podplamatá
•	 zmije obecná

Kvetoucí léčivky:
pupalka dvouletá, 
heřmánek pravý, jitrocel, 
meduňka, třezalka, 
kokoška pastuší tobolka, 
jahodník, šalvěj, kopřiva, 
přeslička rolní, ale i květy 
lípy anebo černého bezu

Svatební lety vážek:
•	 vážka čtyřskvrnná
•	 vážka ploská
•	 vážka rudá
•	 motýlice obecná
•	 šídlo modré
•	 šídlo královské
•	 šidélko větší

V  červnu se nezadržitelně přehoupneme z  jara do léta. Venkovní teplota 
stoupá stejně jako slunce na obloze, jehož svit se prodlužuje do nejdelších 
dnů a nejkratších nocí v roce. Letošní letní slunovrat neboli začátek astrono-
mického léta, tedy nejdelší den na severní polokouli, který bude trvat celých 
16 hodin a 23 minut, nastane v úterý 21. června 2023 v 16.57 hod.
A co se děje v přírodě? Je toho opravdu moc. Všechno kolem překypuje no-
vým a svěžím životem. Plně olistěné dřeviny vytvářejí přívětivé klima v les-
ním podrostu, kvetou lípy, jeřáby, černý bez, lesní i luční byliny a trávy. Začí-
nají dozrávat první lesní plody, nastává čas sběru květů léčivých bylin. 
Vrcholí aktivita včel, vážek a taky motýlů. Věděli jste, že zatímco některé 
druhy motýlů přečkávají zimu hibernací (zimním spánkem), jiní jsou stěho-
vaví a do teplých krajin zvládnou uletět mnoho kilometrů podobně jako tažní 
ptáci? V naší přírodě jsou motýli významnými opylovači a někteří dokáží le-
tět rychlostí až 55 km/h. Motýli se také rádi vyhřívají na slunci a přes roze-
vřená křídla do sebe vstřebávají teplo. 
Obdobnou aktivitu můžeme pozorovat i u našich plazů, kteří se v červnu už 
také pohybují mimo své zimní úkryty. Jejich tělesná teplota je přímo závislá 
na teplotě prostředí, a  tak se na klidných a  chráněných místech nehybně 
vystavují a sluní.   
Slepičky bažantů a koroptví hrdě vodí svá kuřátka, laně kladou 
kolouchy, zatímco starší jeleni začínají vytloukat své paroží. 
U většiny ptačích druhů stále probíhá hnízdění. Pozorný posluchač 
ale může v červnu zaregistrovat změnu v ptačím repertoáru. 
Zatímco s příchodem jara se ze všech stran nesl krásný ptačí zpěv napomá-
hající při hledání partnerů a  označování hnízdních teritorií, teď se zpěvné 
sloky prolínají s  krátkým a  jednodušším kontaktním či varovným voláním 
mláďat a jejich starostlivých rodičů.

babočka kopřivová

ostružiník maliník

ještěrka živorodá

ještěrka obecná
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VÝZNAMNÉ DNY 

ÚKOLY a ZÁBAVA

Tyto pracovní listy a další materiály 
k projektu mAm můžete 
najít, stáhnout a vytisknout 
na internetových stránkách časopisu 

www.myslivost.cz/mam

NA NÁVŠTĚVĚ

1. 6. 	 Mezinárodní den dětí

2. 6. 	 Mezinárodní den čistého ovzduší

5. 6. 	 Mezinárodní den ptačího zpěvu

5. 6. 	 Světový den životního prostředí

8. 6. 	 Mezinárodní den oceánů

17. 6. 	 Mezinárodní den proti rozšiřování pouští a sucha

27.6. 	 Světový den rybářství

lesní mravenčení
Malý, a  přesto tak velký a  významný. 
Chráněný a užitečný, v přírodě nezastupi-
telný. Takový je mravenec lesní, který bě-
hem svého života dokáže pochytat a zlik-
vidovat opravdu velké množství škůdců, 
čímž významně pomáhá s  ochranou na-
šich lesů. Vyskytuje se téměř po celé Ev-
ropě. Na našem území na něj můžeme na-
razit především ve smrkových lesích. Na 
přítomnost mravenců nás neomylně upo-
zorní jen těžko přehlédnutelné mraveni-
ště. Je to až dva metry vysoká hromada 
jehličí, drobných větviček a menších částí 
všemožného rostlinného materiálu. 

Příbytek si mravenci budují na slunných 
místech a  vnitřní teplotu v  něm 
regulují otevíráním a  zavírá-
ním vchodů propracova-
ného systému 
větracích 

šachet. Mravenčí stavba zasahuje i  do 
podzemí. Tato část tvořená složitým sple-
titým systémem chodeb může být až 2x 
větší než nám viditelná část na povrchu. 

V tomto hradě sídlí královna, která se 
může dožít až 20 let. Posláním královny 
je klást malá mravenčí vajíčka. O  jejich 
péči, o  potravu a  ochranu mraveniště 
se starají dělnice, nejpočetnější skupina 
v  kolonii (až 500 tis.). Nejkratší službu 
v mraveništi pak odvádějí samečci, kteří 
krátce po vylíhnutí a páření umírají.

Okřídlení jedinci mravenců se za hor-
kých červnových dnů objevují na povrchu 
mraveniště, kde se společně oddá-
vají svatebnímu letu. Zatímco sa-
mečci po této události hynou, 
oplodněné samice se snaží 
založit novou mravenčí 
kolonii. 

Mravenci jsou hmyzími všežravci a  za 
svojí potravou se vydávají do velkých 
vzdáleností po zemi, rostlinách i po stro-
mech. Uvádí se, že kolonie mravenců za 
jedinou sezónu zahubí až 5 mil. jedinců 
hmyzu. Živí se medovicí mšic, housen-
kami a různým živým, ale i mrtvým hmy-
zem. Mravenci mají rádi sladkou šťávou 
lesních plodů nebo mízu stromů.

Při napadení se brání kousnutím 
a  uvolněním jedu s  kyselinou mravenčí. 
Tu dokáže ohrožený mravenec na nepří-
tele vystříknout až do vzdálenosti jed-
noho metru. Největší hrozbou mravenců 

je úbytek vhodného životního 
prostředí, kyselé deště, ak-

tivity lidí, ale třeba i di-
voká prasata a  dat-

lovití ptáci.

učte své kamarády  
správnému chování v přírodě
Červen – měsíc myslivosti. O této myslivecké tradici jsme si již něco pověděli 
v úvodu. Využít tento čas k propagaci myslivecké činnosti bychom ale měli 
i v našich kroužcích. 

Skvělou aktivitou, která děti vždy baví, je výroba velkoformátových koláží 
s příhodnými tématy k myslivosti a ochraně přírody. Vystřižené obrázky zvířat 
a rostlin nalepte na podkladový karton a celou koláž vhodně doplňte kresbami 
a poznámkami s důležitými informacemi o aktuálním dění v přírodě, o zásadách 
správného chování v  přírodě, o  pohybu domácích mazlíčků, o  myslivecké péči 
o zvěř a krajinu apod. 

Z koláží pak uspořádejte výstavu ve vaší škole, v klubovně nebo v kulturním 
domě. Takovouto aktivitu zástupci vaší obce jistě rádi podpoří a pomohou vám 
s její organizací a zpřístupněním veřejnosti. 

Pro inspiraci anebo i pro případ, že k výrobě vlastních koláží a plakátů nemáte 
potřebný  prostor, můžete zcela zdarma využít celou řadu materiálů dostupných 
na webových stránkách časopisu Myslivost a Českomoravské myslivecké jed-
noty.

Malovaná křídla motýlů

Najdi mámu

Řešení:  
A2, B7, C6, D8, E5, F4, G3, H1

Řešení:  
A3, B1, C4, D2

Kresby na motýlích křídlech jsou přímo fascinající a charakterizují každý konkrétní druh. Poznáš naše motýlí krasavce?

1-bělásek zelný, 2-babočka admirál, 3-otakárek fenyklový, 4-perleťovec dvanáctitečný, 
5-ohniváček černokřídlý, 6-babočka paví oko, 7-modrásek jehlicový, 8-babočka kopřivová
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TIPY na AKTIVITY


